法務部性別平等專案小組第 41 次會議紀錄

開會時間:108年11月26日(星期二)上午10時

開會地點:本部2樓簡報室

主持人:蔡召集人清祥另有要公,由蔡政務次長碧仲代理

出席人員:(如簽到表) 列席人員:(如簽到表)

壹、主席致詞:(略)

貳、確認本小組第40次會議紀錄:

決定:確認。

參、報告案:

第一案:本小組第 40 次會議決議辦理情形報告。

委員發言紀要

薛委員承泰

序號3關於更生家庭支持部分,上次是我提案的,這些資料是相當實貴,同仁也做得很好,本案同意解除列管,將來變成例行的工作即可。對於更生人及更生人家庭持續做服務,可二度預防避免再犯,這工作非常重要,希望能同仁能持續做成例行工作。

決 定:

- 一、報告案序號 3, 依薛委承泰的建議, 更生家庭支持部分, 做成例行的工作, 二度預防避免再犯。
- 二、原列管報告案共3案皆依建議予以解除列管。

第二案:政策規劃組工作報告。

報告單位:綜合規劃司

决 定: 洽悉。

第三案:司法保護組工作報告。

報告單位:檢察司

委員發言紀要

薛委員承泰

本案內容包含性侵害犯罪加害人的強制治療、家暴、性騷擾及性 剝削這幾項業務對今天的性平會議是核心的內容,本次報告內容資料 時間為今年的1至9月,明年應有108年整年的統計資料,希望明年 報告時可以做近年來的發展趨勢分析,了解一些重點後,可以進一步 研究或防範。

決 定:

一、洽悉。

二、請檢察司依薛委員承泰的建議,明年報告時可加入近年的 趨勢分析。

第四案:法令宣導組工作報告。

報告單位:保護司

委員發言紀要

薛委員承泰

報告內容中科技監控期間再犯性侵案件比率 0.99%,整體性侵害案件保護管束期間再犯性侵案件比率 1.75%,建議可否將再犯人數一併呈現,這樣能讓資料更完整。

保護司唐科長世洲回應

有關科技設備監控期間再犯性侵案件之人數為 13 人,累計科技設備監控人數為 1,304 人,故科技設備監控期間再犯性侵案件比率為 1%,保護管束期間再犯性侵人數為 160 人,累計性侵案件保護管束人為 9,139 人,故保護管束期間再犯性侵案比率為 1.75% (9 月底止);更新至 10 月底數據為再犯性侵人數 13 人,累計科技設備監控人數為 1,313 人,故比率為 0.99%,保護管束期間再犯性侵人數為 160 人,

累計性侵案件保護管束人為 9,232 人,故保護管束期間再犯性侵案比率為 1.73% (10 月底止)。嗣後本項數據之更新將一併增列人數及比率,使數據呈現能更明確。

決 定:

- 一、洽悉。
- 二、請保護司依薛委員承泰之建議辦理。

第五案:教育訓練組工作報告。

報告單位:人事處

委員發言紀要

黄委員煥榮

- 一、資料內容第137頁是有關性別主流化及性別平等相關法規的課程, 第150頁是有關CEDAW的訓練課程,就字面上的課程名稱來看, 2者的課程無明顯的區隔,建議未來在課程的規劃上是否將2者 課程之間做出較明顯的區隔,或者是合併。
- 二、本項統計是針對學員的性別,可否針對講座的性別比例進行統計? 也許可以呈現出不同的意義。

薛委員承泰

報告內容中關於參訓率的部分,第140頁檢察官在職進修的參訓率為1%及0.1%第148頁的調查局展抱 e 學院的參訓率為16%及14%,其餘參訓率皆為100%。解讀參訓率100%雖是完美的呈現,但應了解參訓率的時間點是每隔1年或幾年,否則就表示每年都上同樣的課程,所以這部分應該因應各部會的業務屬性不同而因地制宜才是。

行政院性別平等處意見

一、性別主流化的訓練課程包含概論或工具介紹的部分,大家有參訓過即可,希望能再多元發展,後續可結合影片或業務,例如法務部主管的民、刑法和國際人權公約等,CEDAW出了很多號一般性建議都與司法有很密切的關係,就性平而言,性別主流化的課程

可以融入不同的主題,希望人事單位可以就業務單位的需求,規劃多元的性平課程素材或內容、加入案例的討論。

- 二、前幾年有請法務部發展 CEDAW 的教材,因國際間不斷有新的東西 出現,包括基於性別的暴力、婦女近用司法方面,一直有新的理 念或概念出現,也有一些新的一般性建議,現階段可以規劃不同 的課程。若人事單位在這方面規劃或素材上需要與性平處討論的 話,歡迎可隨時找我們,或請教在座的教授或林志潔教授、徐慧 怡教授,他們也都是專家。
- 三、這部分因為配合終身學習資料庫,使用比較容易計算的方式,可 能不夠細緻,委員的意見也會帶回給性平處負責性別主流化的主 辦科參考。

人事處林科長麗敏回應

性別主流化、CEDAW等訓練,本部及所屬各機關人事單位向來均利用各種場合辦理相關訓練,爰未列入本次報告範圍,先予說明;本次報告之調查統計內容主要是針對所屬各訓練機構開辦課程部分做統計,其中調查局、矯正署、廉政署及司法官學院部分課程訓練對象,主要是針對初任公職人員,所以參訓率會相對比較高。至使用數位課程比率較低部分,將請訓練機構再加強鼓勵同仁使用。另其餘各委員建議部分,則參考辦理。

決 定:

- 一、洽悉。
- 二、依委員的意見辦理。

肆、討論案:

第一案:「法務部性別平等推動計畫(108 至 111 年)」之「院層級議題」辦理情形,提請討論。

提案單位:綜合規劃司

決 議:

- 一、照案通過。
- 二、將本案送交行政院性別平等處。

第二案:「法務部性別平等推動計畫(108 至 111 年)」之「部會層級議題」辦理情形,提請討論。

提案單位:綜合規劃司

決 議:照案通過,備查。

伍、 臨時動議:

案由: 盤點本部及 3 級機關所屬委員會委員、主管之政府捐助基金累計超過 50%之財團法人董事及監察人(監事)任一性別比例案, 並將新增提報之委員會一併於明 (109) 年系統填報作業時上線填報,提請討論。

提案單位:綜合規劃司

決議:請本部各單位及直屬 3 級機關配合盤點所屬委員會,並將新增 提報之委員會一併於 109 年系統填報作業時上線填報。

陸、散會:上午11時

主席:蔡碧仲

紀錄:阮小巾